
DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 21 20 de febrero de 2012                          Página 1225 

SESIÓN PLENARIA 
 
13.- Pregunta N.º 178, relativa a gestiones realizadas para la restauración y rehabilitación de la Iglesia de Santa 

María de Castro Urdiales, presentada por D.ª María Cristina Pereda Postigo, del Grupo Parlamentario 
Socialista. [8L/5100-0178] 

 
14.- Pregunta N.º 179, relativa a situación actual del proyecto de restauración y rehabilitación de la Iglesia de Santa 

María de Castro Urdiales, presentada por D.ª María Cristina Pereda Postigo, del Grupo Parlamentario 
Socialista. [8L/5100-0179] 

 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Pasamos a los puntos 13 y 14 del Orden del Día. 
 
Sra. Secretaria. 
 
LA SRA. BEITIA VILA: Pregunta N.º 178, relativa a gestiones realizadas para la restauración y rehabilitación de la 

Iglesia de Santa María de Castro Urdiales. 
 
Y pregunta N.º 179, relativa a situación actual del proyecto de restauración y rehabilitación de la Iglesia de Santa 

María de Castro Urdiales, presentadas por D.ª María Cristina Pereda Postigo, del Grupo Parlamentario Socialista. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Debate de doce minutos. 
 
Por favor, les ruego silencio. 
 
Para formular las preguntas tiene la palabra D.ª Cristina Pereda. 
 
Silencio por favor. 
 
LA SRA. PEREDA POSTIGO: Gracias, Presidente. 
 
Señorías, la Iglesia de Santa María de la Asunción de Castro Urdiales del siglo XIII, Bien de Interés Cultural desde 

el 31, es el monumento gótico más importante, no solo de nuestra Región, sino de todo el norte de España. 
 
Santa María es una de las joyas histórico monumental para Cantabria y los cántabros, a preservar, no por devoción, 

que también, sino por obligación. 
 
Y ante su preocupante estado de salud, afectada por el mal de la piedra, el Gobierno anterior, junto con el Ministerio 

de Cultura de Zapatero, pusieron en marcha el Plan director y se establecen así las fases de ejecución y las actuaciones 
prioritarias para llevar a cabo su rehabilitación integral. 

 
Los responsables de la empresa LABEIN, encargados de redactar el Plan director, señalaron la primera actuación 

que debía llevarse a cabo sin demora y que consistía en comenzar la ejecución en los paramentos, tanto por su deterioro 
como por las posibilidades que tenía de empeorar rápidamente, debido a su disposición de cercanía con el mar y el viento 
y encontrarse las piedras sin protección alguna, además de los problemas ocasionados por la humedad y la transpiración, 
por lo que era acuciante actuar en la cubierta y en el exterior de las bóvedas. 

 
Con el Gobierno Socialista-Regionalista, se da comienzo a la primera fase del Plan director. Se llevaron a cabo los 

estudios estructurales de comportamiento del hormigón, la planimetría y la fotogrametría. Se hicieron las catas y 
prospecciones arqueológicas necesarias y refuerzos de paramentos, bóvedas y arbotantes y se procedió a la restauración 
de la girola. Esto se hizo, Señorías, con el Gobierno Socialista-Regionalista. 

 
Y siguiendo con el Plan director, se tenía previsto acometer la rehabilitación del ábside, estableciéndose para ello y 

se estableció el coste plurianual. Pero en esto llegaron las elecciones y con las elecciones llegaron ustedes al Gobierno. Y 
como en tantas otras cosas, se paralizó la adjudicación de la obra de restauración de Santa María, a pesar de las 
declaraciones del Director de Cultura, Sr. Solanas, como las del Presidente del Gobierno, el Sr. Diego. 

 
El Sr. Solanas decía el 25 de julio, les aseguraba a los castreños, que las obras de Santa María iban a empezar de 

inmediato, eso era en julio. Y el Sr. Diego el 30 de noviembre afirmaba ante todos los ciudadanos castreños, el día de San 
Andrés, que la rehabilitación de Santa María se iba a llevar a cabo a primeros de 2012.  

 
Les repitió que el Gobierno no se olvidaba de los castreños sino que les tenía muy presentes, pero una vez más el 

Gobierno y el Sr. Diego, mintieron a los ciudadanos. 
 



DIARIO DE SESIONES 
Página  20 de febrero de 2012 Serie A - Núm. 21 1226 

Señorías, el Partido Popular ganó las elecciones mintiendo a los cántabros, ha basado su ineficacia en mentiras y 
siguen mintiendo para justificar el compromiso que tiene Rajoy con Bruselas. 

 
Esta mañana un Diputado de esta Cámara, miembro del Partido Popular, lo decía muy claro a un medio de 

comunicación: “la economía quien la dicta es Bruselas y mientras tanto no se podrá hacer nada” 
 
Sr. Consejero, la conservación de nuestro rico patrimonio debe ser una prioridad en su gestión, pero además el 

tomar decisiones en esta materia ayuda también a paliar la grave situación de desempleo que ha crecido de manera 
galopante desde que ustedes llegaron al Gobierno. 

 
Supongo que el afrontarlo debe de convertirse en una obligación porque también con la restauración del patrimonio, 

Consejero, se genera empleo y ésta debe de ser una de sus prioridades. 
 
Hasta ahora, el Gobierno del Partido Popular, solo se ha preocupado de sentar las bases para que la destrucción de 

empleo se agrave con las últimas medidas adoptadas, para que las diferencias entre los ciudadanos se agudicen cada día 
más, para subir impuestos y para llevar a cabo recortes. Pero actuaciones en positivo hasta este momento ninguna, y esto 
ha quedado claro en las distintas intervenciones que ha habido aquí esta tarde. 

 
Espero Consejero, que en su respuesta además de las lamentaciones habituales de la herencia recibida a la que ya 

estamos todos acostumbrados, exista un compromiso por parte de la Consejería, por su parte, un compromiso serio y 
riguroso para que la restauración de Santa María tenga la continuidad que precisa, le quedan seis meses de obra 
solamente y no quede paralizada eternamente con la llegada del Partido Popular al Gobierno. 

 
Y por favor no sigan diciéndonos que van a hacer, que están mirando, que van a planificar, que van a elaborar, 

porque éste es el momento de actuar.  
 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Tiene la palabra el Consejero de Educación, Cultura y Deporte, D. Miguel Ángel Serna. 
 
EL SR. CONSEJERO (Serna Oliveira): Gracias, Sr. Presidente 
 
La verdad es que no sé por dónde empezar, porque si la dedicación del anterior Gobierno a Santa María ha sido tan 

importante, no sé porqué ahora vamos a tener nosotros que hacer actuaciones en Santa María, por qué no las terminaron, 
tuvieron ocho años para hacerlas. 

 
De todas maneras le voy a dar un dato, le voy a dar un dato, le voy a dar un dato, porque a veces se confunde el 

deseo con la realidad. Todas esas actuaciones de las que se han estado hablando, corresponden al Plan director que fue 
elaborado por el entonces Ministerio de Cultura, sí, de Zapatero ¿sabe cuánto fue la inversión en ese Plan director?, 
34.000 euros. 

 
También ha hecho usted referencia al levantamiento planimétrico y fotogramétrico. ¿Sabe usted cuánto fue la 

inversión?, 69.000, sí, ésa fue otra.  
 
Lo que ocurre es que me han dejado en el cajón y lo vamos a hacer, estamos a punto de adjudicarlo porque la 

licitación ya se ha hecho, la reparación de la girola ¿qué sabe usted qué presupuesto tiene? Y ese nos toca hacerlo a 
nosotros, después de dejarnos todo lo que nos han dejado que no lo voy a repetir, nos toca hacerlo y es un presupuesto 
de 700.000, más de 700.000 euros. 

 
O sea, que el compromiso con Santa María de un Gobierno y de otro, creo que va a quedar muy puesto de 

manifiesto, no se preocupe.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Consejero. 
 
Tiene la palabra D.ª Cristina Pereda. 
 
LA SRA. PEREDA POSTIGO: Sr. Presidente. ¿Le importa decirme qué tiempo me quedaba? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sí. Tiene cincuenta y seis segundos. 
 
LA SRA. PEREDA POSTIGO: Gracias. 
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Bueno, tienen que hacer la segunda fase porque es su obligación. Y vaya un descubrimiento, siempre cuesta más 
hacer la obra que hacer el proyecto; ya le ha costado, Sr. Consejero.  

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Tiene la palabra el Consejero de Educación, Cultura y Deporte... (murmullos) 
 
Sr. Diputado, por favor, silencio.  
 
EL SR. CONSEJERO (Serna Oliveira): Soy Ingeniero de Caminos, y eso sí me lo han enseñado en la Escuela. No 

te enseñan mucho, no enseñamos mucho en la Escuela de Ingenieros de Caminos; pero que los proyectos cuestan menos 
que la construcción, sí... (risas) Eso sí lo sabemos.  

 
Mire, el Plan Director contempla como primera actuación, y ese es el proyecto de 30.000 euros al que antes me 

refería, la auscultación y el monitorizado durante un año de la estructura de Santa María. De tal manera que una vez 
conocidos los datos de movimientos, de asentamientos durante todo el año, debido a los cambios de temperatura, ya los 
expertos puedan definir en un nuevo proyecto cuál es la reparación que necesita Santa María desde el punto de vista 
estructural. 

 
Desde el punto de vista ornamental; es decir, no estructural; que es lo que podemos hacer en estos momentos -

como he dicho- en un brevísimo plazo va a estar adjudicada la obra, por un importe superior a 700.000. O sea, que usted y 
yo podremos celebrarlo. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Consejero. 
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